

कारण तबलापने हैं। सुल्तान को केवल अपने दरबारियों को दौलतावाद ले जाना चाहिए था, न कि जनता को। आम जनता अपने पैतृक व्यक्तियों को छोड़कर अनजाने-अनजाने जगह पर विश्वास दौका गई थी जिस कारण उनमें दोष था। सुल्तान का यह सोचना भी शूल भी कि दौलतावाद एक उपयुक्त राजधानी होगी। मंगोलों के आक्रमणों से सुरक्षा के लिये और उत्तर-भारत के पूर्ण संगठित राज्य की सुरक्षा तथा व्यवस्था के लिये दिल्ली अधिक उपयुक्त स्थान था। अन्वयस्थित दक्षिण-भारत की तुलना में संगठित उत्तर-भारत दिल्ली सल्तनत के लिये अधिक महत्वपूर्ण था।

⑤ सांकेतिक मुद्रा का उचलन (1329-30 ई०) - मुहम्मद बिन तुगलक ने अपने समग्र में विभिन्न प्रकार के सुन्दर सिक्के चलाये और इन सभी का उचित मूल्य निर्दिष्ट किया परन्तु सांकेतिक मुद्रा का चलाना उसकी एक विशेषता रही। तरकी के कथनानुसार खजाने में धन की कमी और साम्राज्य विस्तार की नीति को कारगर रूप में परिणत करने की वजह से मुहम्मद बिन तुगलक को सांकेतिक मुद्रा चलानी पड़ी। ईरान में कैरवात खान के समग्र में सांकेतिक मुद्रा चलानी गई थी यद्यपि वहाँ यह प्रयोग असफल हुआ था। परन्तु चीन में कुबलाई खान के समग्र में सांकेतिक मुद्रा का प्रयोग सफलतापूर्वक किया गया था। सम्राज्यवत् नवीन अन्वेषणों का प्रयोग करने वाले मुहम्मद बिन तुगलक ने उन देशों से पैसा प्राप्त की। परन्तु सुल्तान की यह योजना भी असफल हो गयी। सुल्तान ने सांकेतिक मुद्रा के नकल न किये जाने की व्यवस्था नहीं की। और नागर्कों ने इसका लाभ उठाकर नकली सिक्के बनाने आरम्भ कर दिये। प्रजा ने पीतल और ताँबे के सिक्कों में का और लगान दिया तथा अपने धर में चाँदी व सोने के सिक्के स्वीकार करना आरम्भ कर दिया। जिसके कारण आन्तरिक और बाह्य व्यापार को काफी नुकसान पहुँचा। ये सिक्के अधिकतम चार साल चले। सुल्तान ने इस योजना की असफलता को देखकर साकरी टकसाल द्वारा की गई सभी सांकेतिक मुद्रा को वापस ले लिया और नागर्कों को उनके बदले में चाँदी और सोने के सिक्के दे दिये। इससे राज्य की स्थिति दुर्बल हो गयी। इस प्रकार मुहम्मद बिन तुगलक अपनी सभी योजनाओं में असफल रहा।



वर्षों सुखा और अकाल पड़ा था अतएव किसानों ने कृषि को छोड़कर चोरी-डकैती का पेशा अपना लिया। लगान अधिकारियों ने कठोरा के साथ कर वसूल किया जिसके परिणामस्वरूप विभिन्न स्थानों पर विद्रोह गये। सुल्तान ने कठोरा इसके इस विद्रोह का दमन किया जो 1800 जीवाप्तव के अनुसार बाद में सुल्तान ने किसानों को बीज, बैल, आदि दिये तथा सिंचाई के लिये कुएँ और नद्यों खुलाई पल्लु उनसे कोई लाभ नहीं हुआ क्योंकि ये सफलता कार्ग काली देर से किये गये।

③ कृषि की उन्नति का उपलब्ध — मुहम्मद बिन तुगलक ने कृषि की उन्नति के लिये एक नवीन विभाग खोला और एक नया मंत्री 'अमीर-ए-कौदी' नियुक्त किया। राजकीय और से सौधी आर्थिक सहायता देकर कृषि के भोग्य भूमि का विहाय कला इस विभाग का मुख्य उद्देश्य था। स्वल्पतः सुग में भारत के लिये यह पहला अवसर था जब सुल्तान ने कृषि-सुधार पर न केवल बल दिया परन्तु सत्कारी खजाने से एक लम्बी रकम भी खर्च की। परन्तु यह योजना सफल नहीं हो सकी। सत्कारी कर्मचारियों के गृह्याचार किसानों की अदायगी, भूमि का अच्छा न होना और समय की कमी इस योजना की असफलता का कारण बना। तीन वर्ष के पश्चात् इस योजना को त्याग दिया गया।

④ राजधानी परिवर्तन (1326-27 ई०) — मुहम्मद बिन तुगलक ने दिल्ली के स्थान पर देवगिरी को राजधानी बनाया। इसके कई कारण थे जैसे — देवगिरी का साम्राज्य के फैले में होना, उत्तर-भारत की अपेक्षा दक्षिण-भारत के शासन और संगठन पर अधिक ध्यान देने की आवश्यकता, मंगोल-आक्रमणों से सुरक्षा अथवा उनके आक्रमणों के भय का कम हो जाना, दक्षिण-भारत की समृद्धि का लालच और यहाँ पर मुस्लिम संस्कृति को स्थापित करने की लालसा। अन्ततः मुहम्मद बिन तुगलक ने जनता को देवगिरी जाने का आदेश दिया और देवगिरी का नाम दौलताबाद रखा। मार्ग में सुल्तान ने जनता की सुविधा के लिये अपने धारादार बृहत् लंगरघर, नागरिकों के खाने-पीने की समुचित व्यवस्था की गई। रानी जाने वाले नागरिकों को अपनी छोड़ी गई सम्पत्ति का मुआवजा दिया गया। फिर भी सुल्तान की यह योजना विफल हो गई। इतिहासकारों ने इसकी असफलता के कई

कि 20/11/21 को ...

1351 को ... 11/11/21 को ...

20/11/21 को ... 11/11/21 को ...

20/11/21 को ... 11/11/21 को ...

20/11/21 को ... 11/11/21 को ...

20/11/21 को ... 11/11/21 को ...

20/11/21 को ... 11/11/21 को ...

20/11/21 को ... 11/11/21 को ...

20/11/21 को ... 11/11/21 को ...

20/11/21 को ... 11/11/21 को ...

20/11/21 को ... 11/11/21 को ...

20/11/21 को ... 11/11/21 को ...

प्रभु को स्वीकार करने के लिये तत्पर नहीं था। न्याय व्यवस्था पर <sup>उल्लेख</sup> ~~काजी~~ वर्ग के आधिपत्य को समाप्त कर उसने आम आदमी को भी काजी का पद प्रदान किया। उसने धार्मिक वर्गों का भी राज्य के विरुद्ध <sup>विद्रोह</sup> करने तथा विवेकमानी करने पर दण्डित किया। इस कारण मुसलमान धार्मिक वर्ग मुहम्मद तुगलक का विरोधी हो गया जिसके कारण मुहम्मद बिन तुगलक ने बाद में चलकर इस वर्ग से समझौता कर लिया। उसने अब सिक्कों पर खलीफा का नाम अंकित करवाया। अपने सुलतान पद की स्वीकृति के लिये पार्श्वना की मुहम्मद बिन तुगलक ने सभी शौक्य व्यक्तियों के लिये शाही सेवा के दवाजे खोल दिये। इस क्षेत्र में लीवट दिल्ली का पदला सुलतान था जिसने हिन्दुओं को दी नहीं बल्कि विभिन्न निम्न कुलों एवं जातियों के व्यक्तियों को राज्य में उच्च पद प्रदान किये। मुहम्मद बिन तुगलक ने अपने बहुसंख्यक हिन्दू पजा के साथ सहिष्णुता का व्यवहार किया। उसने शौक्यता के आधार पर राज्य के अनेक पदों को हिन्दू तथा मुसलमानों, अमीरों तथा विद्वानों के बीच समान रूप से बाँटा।

### आन्तरिक शासन : विभिन्न योजनाएँ (प्रशासनिक परिवर्तन)

मुहम्मद बिन तुगलक नवीन प्रयोग करने वाला एक महत्वाकांक्षी सुलतान था। उसने अपनी खोज के अनुरूप ही आन्तरिक शासन को मोड़ने का प्रयत्न किया। जिसके अवर्गत उसने नवीन योजनाओं को जन्म दिया जो इस प्रकार हैं:-

- ① राजस्व सुधार — मुहम्मद बिन तुगलक ने राजस्व-व्यवस्था में सुधार करने के लिये अनेक कामगार बनाये। सर्वप्रथम उसने खूबों की आम-व्यय का हिसाब रखने के लिये एक रजिष्टर तैयार कराया और सभी खूबदारों को इस सम्बन्ध में अपने-अपने खूबों का हिसाब रखने के आदेश दिये। उसका उद्देश्य था कि साम्राज्य के सभी प्रदेशों में समान ~~व्यय~~ लगान व्यवस्था लागू की जाये जिससे कोई भी गाँव लगान देने से मुक्त न रहे।
- ② दोआब में कृषि (1325-27) — अपने शासन के आरम्भ में मुहम्मद बिन तुगलक ने दोआब में कृषि की। कृषि की दर तथा भी इसे लेकर विभिन्न इतिहासकारों के अलग-अलग मत हैं कि भी यह वास्तविकता है कि जितना समग्र कृषि की गई उस समग्र



# मुहम्मद बिन तुगलक

असि० प्रो० डॉ० संदीप कुमार

इतिहास विभाग

बी०एम० कॉलेज, रझिका, मधुबनी

मौ० - 8051796740

दिनां

मुहम्मद बिन तुगलक - 1325-1351 ई०

अपने पिता गिआसुद्दीन तुगलक की मृत्यु के बाद उलूग खान ने स्वयं को दिल्ली सल्तनत का सुल्तान घोषित किया था। पाठम वद अपना राज्याभिषेक तुगलकाबाद में ही किया और मुहम्मद बिन तुगलक की आधिग्रहण की। 40 दिन तक तुगलकाबाद में रहने के पश्चात् अनुभूत स्व शांत माहौल को देखकर दिल्ली में प्रवेश किया और अपने पैतृक सल्तनत के सिंहासन पर बैठा। जनता ने उसका कोई विरोध नहीं किया। मुहम्मद बिन तुगलक ने पैतृक रूप से जिस साम्राज्य को प्राप्त किया वह 23 प्रांतों में बँटा हुआ था। काश्मीर तथा बलुचिस्तान की छोड़कर लगभग सारा हिन्दुस्तान दिल्ली सल्तनत के नियंत्रण में था। मुहम्मद बिन तुगलक अखी-फारसी का महान विद्वान तथा ज्ञान-विज्ञान की विभिन्न विधाओं जैसे खगोलशास्त्र, दर्शन, गणित, जिकिया, विज्ञान, तर्क-शास्त्र आदि में पारंगत था। मुहम्मद बिन तुगलक की महत्वाकांक्षों और प्रौद्योगिक तथा उसकी सफलता अथवा असफलता पर एक प्रकाश ले आकर्षक और आश्चर्यजनक है।

## राजत्व सिद्धान्त एवं धार्मिक विचार

मुहम्मद बिन तुगलक का राजत्व-सिद्धान्त देवी सिद्धान्त की भाँति था। उसका विश्वास था कि सुल्तान बनना ईश्वर की इच्छा है। उसने अपने सिक्कों पर 'अल सुल्तान जिल्ली अल्लाह' (सुल्तान ईश्वर की छाया है), ईश्वर सुल्तान का समर्थक है आदि वाक्यों को अंकित करवाया था। उसका विश्वास सम्पूर्ण प्रभुत्व-सम्पन्न सुल्तान में था। अलाउद्दीन खलजी की ही भाँति मुहम्मद बिन तुगलक भी शासन में किसी भी व्यक्ति अथवा वर्ग के हस्तक्षेप को पसन्द नहीं करता था। उसके मंत्री एवं अन्य अधिकारी उनके सलाकार मात्र थे। किसी को भी उनके शासन-सत्ता में बाधा देने का अधिकार नहीं था। मुहम्मद बिन तुगलक ने उलैमा वर्ग को भी शासन में हस्तक्षेप नहीं करने दिया। अपने आरम्भिक काल में उसने न तो अपने सुल्तान के पद के लिए खलीफा से स्वीकृति ली और न ही अपने सिक्कों पर किसी खलीफा का नाम अंकित करवाया। उसका अभिप्राय इस्लाम और इस्लाम धर्म के कानूनों की अपेक्षा कला नहीं था। पण्डित वद शासन में धर्म अथवा धार्मिक वर्ग के